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 Τελευταία ευκαιρία

Η ΠΡΟΤΑΣΗ της Κομισιόν για τη δημιουργία του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης είναι τολμηρή, γενναιόδωρη και πρω-
τοφανής για τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Οχι τόσο για το 
ύψος των κεφαλαίων που υπόσχονται οι αξιωματούχοι 
των Βρυξελλών να ρίξουν στη μάχη για την αντιμετώπιση 
των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας, αλλά κυρίως 
για τα δομικά στοιχεία και χαρακτηριστικά της. 

Προβλέπει ότι το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων 
θα δοθεί στα κράτη-μέλη με επιχορηγήσεις και όχι με 
δάνεια που συνοδεύονται από μνημόνια και επαχθείς 
όρους. Και με αυτά τα χρήματα οι εθνικές κυβερνήσεις 
θα μπορούν να χρηματοδοτήσουν δράσεις και πρωτο-
βουλίες για την θωράκιση των συστημάτων υγείας, τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό, την πράσινη οικονομία και την 
τόνωση της απασχόλησης. 

Το σχέδιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα μπορούσε 
να λειτουργήσει ως καταλύτης για να περάσει η Ευρωπα-
ϊκή Ενωση στην επόμενη φάση της ενοποίησής της και 

να εκπέμψει ένα σαφές μήνυμα ότι φιλοδοξεί να διαδρα-
ματίσει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο παγκοσμίως τα επό-
μενα χρόνια. 

Αρκεί, βέβαια, να υιοθετηθεί από τους ηγέτες στην 
επόμενη Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. χωρίς μεγάλες εκ-
πτώσεις. 

Να μην καταλήξει σε μια συμβιβαστική λύση που απλά 
και μόνο θα επιτρέπει σε κάθε ηγέτη να «πουλήσει» μια 
νίκη του στο εθνικό ακροατήριό του. 

Είναι μια ευκαιρία να αποδείξουν οι Ευρωπαίοι ηγέ-
τες ότι κυρίαρχο μέλημά τους είναι η ευημερία των λα-
ών τους και όχι οι πολιτικοί εγωισμοί τους. Οτι έχουν δι-
δαχθεί από τα λάθη τους. Οτι δεν θα εμμείνουν στις απο-
τυχημένες συνταγές των προηγουμένων ετών. Είναι μία 
αληθινή ευκαιρία. 

Και επειδή το ευρωπαϊκό οικοδόμημα έχει δεχθεί πολ-
λούς και ισχυρούς κλυδωνισμούς στο πρόσφατο παρελ-
θόν, ίσως να είναι και η τελευταία!
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Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Τ
ο Ταµείο Ανάκαµψης Next Generation 
EU και το Πολυετές ∆ηµοσιονοµικό 
Πλαίσιο θα πρέπει να εγκριθούν πριν 

από τις καλοκαιρινές διακοπές, δηλαδή στα 
µέσα προς τέλη Ιουλίου, σύµφωνα µε τον πρό-
εδρο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ, ο οποίος έχει δώσει τις αντίστοιχες εντολές 
στο επιτελείο του για να πιεστούν τα όργανα 
και οι εθνικοί διπλωµάτες, οι συζητήσεις των 
οποίων προηγούνται των πρωθυπουργών. 

Τα δύο βασικά ανοιχτά ζητήµατα είναι οι 
ίδιοι πόροι και η αναλογία δανείων - επιχο-
ρηγήσεων. Συγκεκριµένα, λίγες µόνο ώρες 
µετά την παρουσίαση του πακέτου Next 
Generation EU - Π∆Π 2021-2027 από την 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, τα νοµικά κεί-
µενα έφτασαν στην Επιτροπή των Μονίµων 

Αντιπροσώπων (Coreper) και ξεκίνησαν οι πρώτες αναλυτι-
κές συζητήσεις. Το επιτελείο του Σ. Μισέλ άρχισε ταυτόχρο-
να την επικοινωνία µε τους sherpas (εκπρόσωποι των πρω-
θυπουργών) και συνέλεξε τον πρώτο γύρο σχολίων. Η γενι-
κή εικόνα είναι πως πέραν της οµάδας των τεσσάρων (Αυ-
στρία, ∆ανία, Ολλανδία, Σουηδία), που θέλουν να διαπραγ-
µατευτούν, τα περισσότερα κράτη-µέλη συµφωνούν και οι 
παρατηρήσεις των κυβερνήσεων εντοπίζονται µόνο στο σκέ-
λος της τοµεακής (και όχι ανά κράτος) κατανοµής του κλα-
σικού Π∆Π 2021-2027. Σχόλια πρωτευουσών για το εύρος 
του δανεισµού (750 δισ. ευρώ) ή για την ωρίµανση των δα-
νείων δεν υπήρξαν πέραν των γενικών θέσεων των τεσσά-
ρων (προς το παρόν). Η διαδικασία, όµως, είναι σε εξέλιξη. 

Οι «frugal four» σκοπεύουν να τραβήξουν το ζήτηµα της 
αναλογίας επιχορηγήσεων - δανείων στα άκρα. Στο σηµερι-
νό 2 προς 1 (500/250) αντιπροτείνουν το 0 προς 1, αλλά ήδη 
από τη Βιέννη η διαρροή είναι πως αυτό αποτελεί απλά βά-
ση για έναρξη συζητήσεων. Ο σκοπός των τεσσάρων είναι 
το 1:1, ωστόσο πηγές της Realnews στην Κοµισιόν υποστη-
ρίζουν ότι τεχνικά «αυτό δεν δουλεύει» για την ανάκαµψη, 
καθώς τα κράτη-µέλη θα αποφύγουν τα δάνεια (κάτι παρό-

µοιο συµβαίνει και µε τα 240 δισ. ευρώ του 
ESM που είναι ήδη διαθέσιµα), καθώς αυτά 
συνοδεύονται από «στίγµα», παρότι έρχονται 
µε όρους ΕΣΠΑ και όχι µνηµονίων. Κοινώς, η 
µάχη που θα δοθεί έχει ως στόχο να διατη-
ρηθεί η αναλογία σε ένα όριο που να «δου-
λεύει» για την οικονοµία - χωρίς να περικοπεί 
και η οροφή των 750 δισ. ευρώ.

Εκεί που δεν υπάρχει καµία συµφωνία είναι 
για το ζήτηµα των νέων ίδιων πόρων. 

Η Κοµισιόν επέλεξε να συνδέσει τη έκδοση 
χρέους µε την αποπληρωµή του το διάστηµα 
2028-2034 και επέκεινα από τους επόµενους 
κοινοτικούς προϋπολογισµούς. Για να συµ-
βεί αυτό, υπάρχουν τρεις τρόποι: 
f Ή θα αυξηθούν οι παραδοσιακοί ίδιοι πό-
ροι του προϋπολογισµού (ΤΟRs, δηλαδή δα-
σµοί ΦΠΑ) και οι εισφορές των κρατών-µελών, 
f ή θα δηµιουργηθούν νέοι ίδιοι πόροι (πλα-
στικός φόρος, φόρος άνθρακα, ψηφιακός φό-
ρος σε µεγάλες εταιρείες κ.λπ.),
f ή ο προϋπολογισµός 2028-2034 θα µοιρά-
σει λιγότερα χρήµατα στα προγράµµατά του. 

Η Κοµισιόν προτείνει τη δεύτερη λύση για 
νέους ίδιους πόρους, που θα αρχίσουν να 
συλλέγονται το αργότερο το 2028. Ωστόσο, 
µέχρι στιγµής, κανένα κράτος-µέλος δεν έχει 
δώσει το «πράσινο φως». Μάλιστα, για τον 
ψηφιακό φόρο, οι διαφωνίες «σέρνονται» 
για 5 ολόκληρα χρόνια και από τις συζητή-
σεις µε τους µόνιµους αντιπροσώπους και 
τους sherpas η οµάδα Σ. Μισέλ δεν διέγνω-
σε καµία νέα τάση. 

Ο συµβιβασµός που έχει πέσει στο τραπέζι 
είναι να ξεκινήσει το Π∆Π 2021-2027 χωρίς 
πλήρη συµφωνία για τους νέους ίδιους πό-
ρους και η Κοµισιόν να αρχίσει να δανείζεται 
χωρίς να είναι σαφές µε ποιον τρόπο θα γίνει 
η αποπληρωµή και το ζήτηµα να συζητείται 
έως το 2028. Ορισµένοι διπλωµάτες σχολί-
ασαν ότι αυτό θυµίζει Ελλάδα του 2008-09. 

Το ζήτηµα θα είναι ένα από τα πλέον φλέ-
γοντα της Συνόδου Κορυφής της 19ης Ιου-
νίου για το Next Generation EU. Η Σύνοδος 
ήταν προγραµµατισµένη να ξεκινήσει στις 
18/6, ωστόσο ο Σ. Μισέλ άλλαξε τον σχεδια-
σµό. Ταυτόχρονα, ο πρόεδρος του Ευρωπα-
ϊκού Συµβουλίου δεν έχει αποφασίσει αν θα 
πρέπει να γίνει µε φυσική παρουσία ή πάλι µε 
τηλεδιάσκεψη. Το γεγονός ότι δεν µπορεί να 
ανακοινώσει την τηλεδιάσκεψη έχει να κάνει 
µε τις πιέσεις για Σύνοδο µε φυσική παρου-
σία, κάτι που είναι εξαιρετικά επικίνδυνο, κα-
θώς το κτίριο του Συµβουλίου έχει πολύ κακής 
ποιότητας εξαερισµό και µπορεί να µετατρα-
πεί ανά πάσα στιγµή σε γιγαντιαία εστία διά-
δοσης του κορωνοϊού, µε απρόβλεπτες συνέ-
πειες. Ηδη εθνικές αντιπροσωπείες έχουν προ-
ειδοποιήσει για το πόσο ανεύθυνο θα ήταν 
να γεµίσει το κτίριο ξανά µε κόσµο (είναι πο-
λύ δύσκολο να τηρηθούν τα µέτρα φυσικής 
αποστασιοποίησης). Μια λύση θα ήταν να γί-
νει µε φυσική παρουσία µόνο των απαραίτη-
των συνεργατών των πρωθυπουργών και των 
Προέδρων, χωρίς µέσα ενηµέρωσης. Η συζή-
τηση συνεχίζεται, αλλά ο όγκος των κειµένων 
που πρέπει να ανταλλαγούν και ο τρόπος συ-
ζήτησης επί των αριθµών δηµιουργούν τεχνι-
κά ζητήµατα για τις τηλεδιασκέψεις.

Σε κάθε περίπτωση, οι ισορροπίες είναι λε-
πτές, τα ρίσκα πολλά και οι συζητήσεις πυρε-
τώδεις. Οι κρίσιµες λεπτοµέρειες του ταµεί-
ου Next Generation EU κρατήθηκαν µυστι-
κές έως το τελευταίο λεπτό, ακριβώς γι’ αυτό 
τον λόγο. Πέραν του επιτελείου της Φον ντερ 
Λάιεν, ώρες πριν την ανακοίνωση, κανείς δεν 
είχε όλη την εικόνα. Οι επίτροποι ενηµερώθη-
καν µόνο για τα στοιχεία που αφορούσαν τη 
χώρα τους και όχι για όλο το πακέτο. Οι πρω-
τεύουσες είχαν τµήµατα που τις ενδιέφεραν 
στη διαπραγµάτευση, όλα αυτά για τον φόβο 
των διαρροών και της αποδόµησης. 

Αγώνας δρόµου για
το πακέτο στήριξης
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